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2018-2022 北京中考真题数学汇编

圆解答题（第 24 题）

一、解答题

1．（2022·北京·统考中考真题）如图， AB是 O 的直径，CD是 O 的一条弦， ,AB CD 连接 , .AC OD

(1)求证： 2 ;BOD A  

(2)连接DB ,过点C作 ,CE DB 交DB的延长线于点 E，延长 ,DO 交 AC于点 F ，若 F 为 AC的中点，求证：

直线CE为 O 的切线．

2．（2021·北京·统考中考真题）如图， O 是 ABC 的外接圆， AD是 O 的直径， AD BC 于点 E．

（1）求证： BAD CAD   ；

（2）连接 BO并延长，交 AC于点 F ，交 O 于点G，连接GC．若 O 的半径为 5， 3OE  ，求GC和OF 的

长．

3．（2020·北京·统考中考真题）如图，AB为⊙O的直径，C为 BA延长线上一点，CD是⊙O的切线，D为

切点，OF⊥AD于点 E，交 CD于点 F．

（1）求证：∠ADC=∠AOF；

（2）若 sinC=
1
3
，BD=8，求 EF的长．

4．（2019·北京·中考真题）如图，P是AB与弦 AB所围成的图形的外部的一定点，C是AB上一动点，连接

PC交弦 AB于点 D．

2018-2022 北京中考真题数学专项练习



第 2页/共 9页

小腾根据学习函数的经验，对线段 PC，PD，AD的长度之间的关系进行了探究．

下面是小腾的探究过程，请补充完整：

（1）对于点 C在AB上的不同位置，画图、测量，得到了线段 PC，PD，AD的长度 的几组值，如下表：

在 PC，PD，AD的长度这三个量中，确定______的长度是自变量，______的长度和______的长度都是这个

自变量的函数；

（2）在同一平面直角坐标系 xOy 中，画出（1）中所确定的函数的图象；

（3）结合函数图象，解决问题：当 PC=2PD时，AD的长度约为______cm．

5．（2018·北京·统考中考真题）如图，Q是AB与弦 AB所围成的图形的内部的一定点，P是弦 AB上一动点，

连接 PQ并延长交AB于点C，连接 AC．已知 6cmAB ，设A， P两点间的距离为 x cm， P，C两点间的

距离为 1 cmy ，A，C两点间的距离为 2 cmy ．
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小腾根据学习函数的经验，分别对函数 1y ， 2y 随自变量 x的变化而变化的规律进行了探究．

下面是小腾的探究过程，请补充完整：

（1）按照下表中自变量 x的值进行取点、画图、测量，分别得到了 1y ， 2y 与 x的几组对应值；

/ cmx 0 1 2 3 4 5 6

1 / cmy 5.62 4.67 3.76 2.65 3.18 4.37

2 / cmy 5.62 5.59 5.53 5.42 5.19 4.73 4.11

（2）在同一平面直角坐标系 xOy中，描出补全后的表中各组数值所对应的点（ x， 1y ），（ x， 2y ），并

画出函数 1y ， 2y 的图象；

（3）结合函数图象，解决问题：当 APC△ 为等腰三角形时， AP的长度约为____cm．
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参考答案
1．(1)答案见解析

(2)答案见解析

【分析】（1）设 AB交CD于点H，连接OC，证明Rt RtCOH DOH  ，故可得 COH DOH  ，于是

 BC BD ，即可得到 2BOD A   ；

（2）连接 AD，解出 60COB  ，根据 AB为直径得到 90ADB  ，进而得到 60ABD  ，即可证明

OC DB∥ ，故可证明直线CE为 O 的切线．

【详解】（1）证明：设 AB交CD于点H，连接OC，

由题可知，

OC OD  ， 90OHC OHD   ，

OH OH ，

 Rt Rt HLCOH DOH   ，

COH DOH  ，

 BC BD  ，

COB BOD  ，

2COB A   ，

2BOD A   ；

（2）证明：

连接 AD，

OA OD ，

OAD ODA ∴ ，

同理可得： OAC OCA   , OCD ODC  ，

∵点 H是 CD的中点，点 F是 AC的中点，
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OAD ODA OAC OCA OCD ODC      ，

180OAD ODA OAC OCA OCD ODC        ，

30OAD ODA OAC OCA OCD ODC       ，

2 2 30 60COB CAO       ，

AB 为 O 的直径，

90ADB  ，

90 90 30 60ABD DAO       ，

60ABD COB   ，

OC DE ∥ ，

CE BEQ ，

CE OC  ，

直线CE为 O 的切线．

【点睛】本题主要考查三角形全等的判定与性质，同弧所对的圆周角相等，圆周角定理，直线平行的判定

与性质，三角形的内角和公式，证明三角形全等以及证明平行线是解题的关键．

2．（1）见详解；（2） 6GC  ，
25
11

OF 

【分析】（1）由题意易得 BD CD ，然后问题可求证；

（2）由题意可先作图，由（1）可得点 E为 BC的中点，则有
1 , //
2

OE CG OE CG ，进而可得 AOF CGF ∽ ，

然后根据相似三角形的性质可进行求解．

【详解】（1）证明：∵ AD是 O 的直径， AD BC ，

∴ BD CD ，

∴ BAD CAD   ；

（2）解：由题意可得如图所示：

由（1）可得点 E为 BC的中点，

∵点 O是 BG的中点，

∴
1 , //
2

OE CG OE CG ，

∴ AOF CGF ∽ ，
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∴
OA OF
CG GF

 ，

∵ 3OE  ，

∴ 6CG  ，

∵ O 的半径为 5，

∴ 5OA OG  ，

∴
5
6

OF
GF

 ，

∴
5 25
11 11

OF OG  ．

【点睛】本题主要考查垂径定理、三角形中位线及相似三角形的性质与判定，熟练掌握垂径定理、三角形

中位线及相似三角形的性质与判定是解题的关键．

3．（1）见解析；（2）2．

【分析】（1）连接OD，根据CD是⊙O的切线，可推出∠ADC+∠ODA=90°，根据OF⊥AD，∠AOF+∠DAO=90°，

根据 OD=OA，可得∠ODA=∠DAO，即可证明；

（2）设半径为 r，根据在 Rt△OCD中， sin 1
3

C  ，可得 3OD r OC r ， ，AC=2r，由 AB为⊙O的直径，

得出∠ADB=90°，再根据推出 OF⊥AD，OF∥BD，然后由平行线分线段成比例定理可得
1
2

OE OA
BD AB

  ，求

出 OE，
3
4

OF OC
BD BC

  ，求出 OF，即可求出 EF．

【详解】（1）证明：连接 OD，

∵CD是⊙O的切线，

∴OD⊥CD，

∴∠ADC+∠ODA=90°，

∵OF⊥AD，

∴∠AOF+∠DAO=90°，

∵OD=OA，

∴∠ODA=∠DAO，

∴∠ADC=∠AOF；

（2）设半径为 r，
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在 Rt△OCD中，
1sin
3

C  ，

∴
1
3

OD
OC

= ，

∴ 3OD r OC r ， ，

∵OA=r，

∴AC=OC-OA=2r，

∵AB为⊙O的直径，

∴∠ADB=90°，

又∵OF⊥AD，

∴OF∥BD，

∴
1
2

OE OA
BD AB

  ，

∴OE=4，

∵
3
4

OF OC
BD BC

  ，

∴ 6OF  ，

∴ 2EF OF OE   ．

【点睛】本题考查了平行线分线段成比例定理，锐角三角函数，切线的性质，直径所对的圆周角是 90°，灵

活运用知识点是解题关键．

4．（1）AD， PC，PD；（2）如图所示，见解析；（3）2.29或 3.98

【分析】（1）根据表格中的数据分析即可得出；

（2）根据表格数据在坐标系中描点、连线即可，

（3）根据图形观察结合表中数据即可得出

【详解】（1）AD， PC，PD；

（2）如图所示，
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（3）2.29或 3.98

【点睛】本题考查了函数和函数的图象，根据表格画出函数图象，得出相应的信息是解题的关键

5．（1）3.00；（2）作图见解析；（3）3.00或 4.83或5.88．

【分析】（1）当 3x  时， PC即为圆的半径.

（2）根据（1）中的图表，描点，连线即可.

（3）根据等腰三角形的性质，结合函数图象进行回答即可.

【详解】解：（1）3.00

（2）如下图所示：

（3）3.00或 4.83或5.88．

如下图所示，函数图象的交点的横坐标即为所求．
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【点睛】考查动点产生的函数图象问题，函数探究,圆的性质，等腰三角形的性质等，熟练掌握函数图象以

及性质是解题的关键.


